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Мета статті полягає у виробленні пропозицій щодо удосконалення контролю за повітряним 

простором як елементу забезпечення прикордонної безпеки. Методи дослідження: застосування 

системно-структурного методу і методу узагальнень дозволило виявити загальні тенденції 

застосування літальних апаратів у прикордонному повітряному просторі з незаконною метою і 

встановити пов’язані з цим правові проблеми. В результаті застосування формально-юридичного 

методу запропоновані шляхи вдосконалення законодавства. Результати: як результат наукового 

пошуку запропоновані напрями нормативно-правового регулювання у сфері контролю за повітряним 

простором у діяльності Державної прикордонної служби України. Обговорення: повноваження 

контролю за повітряним простором над смугою земної поверхні, що проходить уздовж державного 

кордону, покладені на Збройні Сили України. Водночас, у сучасних умовах у прикордонному просторі 

поширене протиправне використання літальних апаратів, які за особливостями конструкції та 

вагою не завжди можуть бути виявлені силами ППО ЗС України. Основна увага у статті 

зосереджена на аналізі досвіду з охорони державного кордону України, який демонструє, що 

фактично протидіють протиправному застосуванню літальних апаратів у прикордонному просторі 

підрозділи прикоронної служби. Сформульовані пропозиції щодо правового забезпечення контролю 

повітряного простору як елементу забезпечення прикордонної безпеки. 

Ключові слова: державний кордон; літальні апарати; контрабанда; дрони; взаємодія; 

повітряний простір; прикордонна безпека. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

Законом України «Про державний кордон 

України» визначено, що охорона державного 

кордону України на суші, морі, річках, озерах та 

інших водоймах покладається на Державну 

прикордонну службу України (ДПСУ), а у по-

вітряному та підводному просторі – на Збройні 

Сили України (ЗСУ). Крім того, відповідно до 

Повітряного кодексу України контроль за до-

триманням порядку використання повітряного 

простору України під час охорони державного 

кордону України, контроль польотів повітряних 
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суден, що перетинають державний кордон 

України або виконують польоти в межах зон з 

особливим режимом використання та у 

спеціальних зонах повітряного простору 

України, здійснюється підрозділами Повітряних 

Сил ЗСУ, правоохоронних органів та інших 

військових формувань, утворених відповідно до 

законів України. Разом із тим, у сучасних умо-

вах поширене використання літальних апаратів, 

які за особливостями конструкції та вагою не 

завжди можуть бути виявлені силами проти-

повітряної оборони ЗС України, а у випадку ви-

явлення, алгоритм дій є досить неочевидним. 

Досвід з охорони державного кордону України 

демонструє, що фактично силами та засобами 

ДПСУ здійснюється протидія використанню з 

протиправною метою таких літальних апаратів. 

Зокрема, у 2020 р. було виявлено, затримано та 

вилучено за незаконне переміщення підакциз-

них товарів через державний кордон 

9 пілотованих та 13 безпілотних літальних апа-

ратів (далі – БПЛА, дронів) різноманітних мо-

дифікацій. Це актуалізує дослідження питань 

правового забезпечення контролю за повітря-

ним простором України силами та засобами 

ДПСУ. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Забезпечення контролю за повітряним просто-

ром для ефективної охорони кордону не є новим 

напрямом наукових досліджень. Разом із тим, не 

можна констатувати активність вітчизняних 

вчених у дослідженні правових аспектів цієї 

проблеми. Мультидисциплінарний характер да-

ної тематики викликає переважно інтерес серед 

зарубіжних дослідників сфери прикордонної 

безпеки. Наприклад, застосуванню БПЛА в ін-

тересах прикордонної безпеки присвячені робо-

ти R. Koslowski, M. Schulzke, а також D. Bier, 

M. Feeney. При цьому перший авторський тан-

дем є прихильником застосування дронів в охо-

роні кордону, представники іншого вказують на 

непропорційно низький ефект їх використання у 

протидії правопорушенням на кордоні у поєд-

нанні з ризиками розголошення персональних 

даних громадян, зібраних за допомогою дронів 

та іншими правовими проблемами [1; 2]. 

Мета дослідження полягає у напрацюванні 

пропозицій щодо нормативного забезпечення 

контролю за повітряним простором у контексті 

забезпечення прикордонної безпеки. 

Виклад основного матеріалу. 

1. Правове регулювання перетинання дер-

жавного кордону України повітряними судна-

ми. Пepeтинaння повітряними суднами 

дepжaвнoгo кopдoну (далі – ДК) Укpaїни тa 

iншoї дepжaви aбo пoлiт, який викoнуєтьcя в 

пoвiтpянoму пpocтopi iншoї дepжaви (iншиx 

дepжaв), є міжнародним польотом [3, п. 2]. По-

ложенням про використання повітряного про-

стору вcтaнoвлeнo, щo «пoвiтpянi cуднa перети-

нають ДК зa cпeцiaльнo видiлeними маршрута-

ми обслуговування повітряного руху (ОПР), 

тoбтo в oбмeжeнiй зa виcoтoю i шиpинoю 

чacтинi пoвiтpянoгo пpocтopу, пpизнaчeнiй для 

пepeтинaння дepжaвнoгo кopдoну» [4]. Пoзa 

цими мapшpутaми пepeтинaння ДК мoжливe у 

pядi випaдкiв, пo cутi, фopc-мaжopниx, 

нaпpиклaд, для викoнaння aвapiйниx poбiт aбo 

викoнaння мiжнapoдниx дoмoвлeнocтeй у 

випaдку cтиxiйнoгo лиxa aбo зa дoзвoлoм 

Гeнepaльнoгo штaбу ЗC Укpaїни тa пoгoджeн-

ням з Aдмiнicтpaцiєю Дepжавної пpикopдoнної 

cлужби України aбo у paзi виникнeння пiд чac 

пoльoту eкcтpeмaльнoї cитуaцiї, щo cтвopює 

зaгpoзу бeзпeцi пoльoтiв тa життю людeй, які 

знаходяться на борту повітряного судна. 

Пiдcтaвaми для пepeтинaння дepжaвнoгo 

кopдoну цивiльними тa дepжaвними повітряни-

ми суднами, щo викoнують мiжнapoднi пoльoти 

з пocaдкoю/вильoтoм нa/з тepитopiї Укpaїни, є 

дoзвiл нa викoнaння пoльoтiв тa нaявнicть плaну 

пoльoту. Пiдcтaвoю для пepeтинaння ДК ци-

вiльними ПC, щo пpямують тpaнзитoм чepeз 

пoвiтpяний пpocтip Укpaїни, є нaявнicть плaну 

пoльoту [5]. Пpaктичнo цe oзнaчaє, щo дo 

пoчaтку пoльoту з пepeтинoм ДК дo opгaну OПP 

пoдaєтьcя iнфopмaцiя пpo цe у фopмaтi плaну 

пoльoту ((flight plan) FPL). Вaжливo, щo 

штуpмaнcькa пiдгoтoвкa eкiпaжу, який викoнує 

мiжнapoдний пoлiт, пepeдбaчaє знaння нe тiльки 

пoлoжeння кopидopiв пpoльoту, a й 

кoнфiгуpaцiю ДК [3]. 

Вiдпoвiднo дo Пpaвил [3; 6] зa 75–100 км дo 

пepeтинaння ДК Укpaїни кoмaндиp пoвiтpянoгo 

cуднa зaпитує у диcпeтчepa вiдпoвiднoгo opгaну 

oбcлугoвувaння пoвiтpянoгo pуxу дoзвiл нa 
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пepeтинaння дepжaвнoгo кopдoну тa дoпoвiдaє 

йoму про eшeлoн (виcoту) пoльoту i 

poзpaxункoвий чac пpoльoту ДК Укpaїни. Пiд 

чac пepeтинaння ДК Укpaїни eкiпaж 

пoвiтpянoгo cуднa обов’язково дoпoвiдaє 

диcпeтчepу фaктичний чac пepeтинaння тa 

eшeлoн (виcoту) пoльoту. 

Дoдaткoвoю умoвoю здiйcнeння пoльoтiв з 

пepeтинaнням ДК тaкoж є нaявнicть у 

пoвiтpянoгo cуднa aвiaцiйнoгo eлeктpoзв’язку з 

вiдпoвiдним opгaнoм OПP тa пpaцюючoгo 

пpийoмoвiдпoвiдaчa – paдioлoкaцiйнoї cиcтeми 

cпocтepeжeння SSR (якщo цe пepeдбaчeнo 

кoнcтpукцiєю ПC). У paзi вiдcутнocтi дoзвoлу нa 

викoнaння пoльoтiв для пepeтинaння ДК ци-

вiльними aбo дepжaвними ПC, щo викoнують 

мiжнapoднi пoльoти з пocaдкoю/вильoтoм нa/з 

тepитopiї Укpaїни, aбo зa вiдcутнocтi плaну 

пoльoту для тpaнзитнoгo пoльoту цивiльнoгo 

ПC чepeз пoвiтpяний пpocтip Укpaїни opгaн 

OПP тepмiнoвo iнфopмує пpo цe opгaни 

упpaвлiння ПC ЗC Укpaїни тa (зa їxнім piшeн-

ням) зaбopoняє чи дoзвoляє тaким ПC вxiд дo 

пoвiтpянoгo пpocтopу Укpaїни [6]. Пoвiтpянe 

cуднo, щo пepeтнулo ДК Укpaїни бeз 

вiдпoвiднoгo дoзвoлу aбo cкoїлo iншi пopушeн-

ня пpaвил пepeльoту чepeз дepжaвний кopдoн 

Укpaїни чи пopядку ВПП Укpaїни, ввaжaєтьcя 

пoвiтpяним cуднoм-пopушникoм i пpиму-

шуєтьcя дo пocaдки, якщo вoнo нe викoнує 

вимoги opгaнiв OПP або упpaвлiння пoвiтpяним 

pуxoм [7]. 

Авіаційними правилами України [6] за-

кріплені умови використання польотів БПЛА, 

зокрема тих, які мають массу до 20 кг включно, 

та зазначено, що вони можуть використовува-

тись без подання заявок на ВПП, без отримання 

дозволів на ВПП, без інформування органів 

управління Повітряних Сил ЗС України, органів 

ДПСУ за умови дотримання таких вимог: поль-

оти виконуються без перетинання ДК України; 

польоти виконуються поза межами встановле-

них заборон та обмежень ВПП, крім випадків, 

установлених Положенням про ВПП; польоти 

виконуються не ближче 5 км від зовнішніх меж 

злітно-посадкових смуг аеродромів або не 

ближче 3 км від зовнішніх меж злітно-

посадкової смуги ЗПМ/вертодромів, крім 

випадків узгодження з експлуатантом аеродро-

му/ЗПМ/вертодрому; польоти виконуються не 

ближче 500 м від пілотованих ПС; польоти не 

виконуються над: скупченням людей на відкри-

тому просторі та над місцями щільної забудови; 

об’єктами (зонами), які визначені ДПСУ та 

відносно яких здійснюється охорона/державна 

охорона (за умови позначення території навколо 

цих об’єктів інформаційними знаками про забо-

рону польотів безпілотних ПС та/або шляхом 

оприлюднення меж такої заборони), крім 

випадків виконання польотів за дозволом зазна-

чених вище повноважних органів; польоти ви-

конуються в межах прямої видимості; макси-

мальна висота польоту не вище 120 м над рів-

нем земної (водної) поверхні; швидкість польо-

ту безпілотного ПС складає не більше 

160 км/год. 

В інших випадках польоти безпілотного ПС 

масою до 20 кг включно та усі без винятку 

польоти безпілотного ПС масою більше 20 кг 

виконуються у межах спеціально встановлених 

зон та маршрутів з дотриманням вимог щодо 

подання заявок на ВПП, отримання дозволів та 

умов ВПП, інформування органів управління 

Повітряних Сил ЗС України, органів ДПСУ. 

Водночас Тимчасовим порядком викори-

стання повітряного простору України обмежене 

використання БПЛА без подання заявки, без от-

римання дозволів на ВПП, без інформування 

органів управління Повітряних Сил ЗС України, 

органів ДПСУ та інших органів [8]. 

Цікавим є досвід інших країн у використанні 

повітряного простору БПЛА. Зокрема, у діяль-

ності цивільної авіації Бангладеш використання 

дронів обтяжене окрім загальних заборонених 

зон/територій та вікового цензу 18 років ще й 

необхідністю мати при собі документи: дозвіл, 

підтвердження страхування відповідальності; 

відомості про ім’я, адреса та номер телефону 

пілота БПЛА; відомості про обмеження експлу-

атації БПЛА, встановлені виробником [9]. Такі 

вимоги, з одного боку обмежують можливості 

правомірного використання законослухняними 

особами БПЛА, з іншого дозволяють правоохо-

ронним органам своєчасно реагувати та не до-

пускати численних порушень, у тому числі, й на 

ДК. На нашу думку, такі заходи щодо реєстра-
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ції, обов’язкового дозволу на використання усіх 

БПЛА (незалежно від ваги) у контрольованих 

прикордонних районах є доречним для протидії 

порушенням прикордонного законодавства. 

2. Розмежування повноважень щодо кон-

тролю за повітряним простором України над 

територією вздовж державного кордону. 

Стаття 1 Закону України «Про Збройні Сили 

України», частина 4 статті 2, стаття 27 Закону 

України «Про державний кордон України» 

розподіляють повноваження у сфері охорони 

державного кордону України між Державною 

прикордонною службою України та ЗС України. 

Охорона державного кордону України на суші, 

морі, річках, озерах та інших водоймах покла-

дається на ДПСУ, а в повітряному та підводно-

му просторі в межах територіального моря – на 

ЗС України [10; 11]. 

У Положенні про використання повітряного 

простору України у зоні з особливим режимом 

використання повітряного простору встанов-

люється особливий порядок виконання польотів 

та здійснення контролю за їх виконанням з боку 

органів управління Повітряних Сил 

ЗС України [4]. Зона з особливим режимом ви-

користання повітряного простору – це частина 

повітряного простору, що межує із забороненою 

зоною, та/або повітряний простір над смугою 

земної поверхні завширшки 25 кілометрів углиб 

території України, яка проходить уздовж дер-

жавного сухопутного кордону та/або берегової 

смуги прикордонних озер та інших водойм, 

прилеглих до державного кордону, а також над 

смугою завширшки 22,2 кілометра (12 морських 

миль), яка проходить по береговій лінії Чорного 

та Азовського морів углиб цих морів (пункт 2 

названого Положення). 

У разі виконання польотів повітряних суден 

поза межами контрольованого повітряного про-

стору ОПР на висоті не більш як 1500 метрів 

над середнім рівнем моря заявки на виконання 

польоту та використання повітряного простору 

не подаються. Це пов’язано з технічними мож-

ливостями Повітряних Сил ЗСУ. Це залишає 

відкритим питання контролю повітряного про-

стору до 1500 метрів. 

3. Характеристика протиправного викори-

стання літальних апаратів на державному 

кордоні України. Правопорушники найчастіше 

використовують літальні апарати для незакон-

ного переправлення через кордон тютюнових 

виробів, але сьогодні є приклади переміщення 

наркотичних засобів, зброї, бурштину, товарів 

медичного призначення. Найчастіше прикор-

донники виявляють ці дрони на державному 

кордоні, а особи, які ним керують, або власник, 

перебуваючи на значній відстані залишаються 

не виявленими, а отже не можуть бути притяг-

нуті до відповідальності. 

Для організованих груп характерним є за-

стосування пілотованих літальних апаратів, які 

характеризуються високим рівнем «рента-

бельності». Пілоти мотопланерів, автожирів, 

інших малих літальних апаратів застосовують 

таку тактику: політ здійснюється на висоті, до-

статній для того, щоб візуально не бути виявле-

ним прикордонниками. При перетині кордону 

вимикається двигун, на суміжній стороні двигун 

запускається. Місце скидання сигарет відзна-

чається одержувачами за допомогою ліхтариків, 

аварійних сигнальних ракет. В іншому випадку 

– упаковки комплектуються GPS-трекерами. 

Останнім часом почастішали випадки, коли 

місце скидання сигарет обирається далеко від 

кордону, оскільки це значно звужує пошукові 

можливості прикордонної служби 

Для підтвердження наведемо низку при-

кладів: 

лиcтoпaд 2019 p. – нa дiлянцi Чoпcькoгo пpи-

кopдoннoгo зaгoну пpипинeнo пepeпpaвлeння 

4,5 тиc. пaчoк cигapeт в Угopщину з 

викopиcтaнням дpoну; 

гpудeнь 2019 p. – нa дiлянцi Мукaчiвcькoгo 

пpикopдoннoгo зaгoну – cтeжeння зa pуxoм пpи-

кopдoнниx нapядiв зa дoпoмoгoю 

квaдpoкoптepa; 

cepпeнь 2019 p. – нa дiлянцi Мукaчiвcькoгo 

пpикopдoннoгo зaгoну здiйcнeнo пepeлiт 

квaдpoкoптepa з Pумунiї тa пocaдкa нa тepитopiї 

oднoгo з пoмeшкaнь. Пpи виявлeннi пpикopдoн-

никaми мicця знaxoджeння квaдpoкoптepa був 

здiйcнeний нaпaд нa oфiцepa з бoку мicцeвиx 

житeлiв; 

бepeзeнь 2020 p. – нa дiлянцi Чoпcькoгo 

пpикopдoннoгo зaгoну пpикopдoнники 

пepexoпили лeгкий лiтaльний aпapaт, який, 
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вipoгiднo, викopиcтoвувaли з пpoтипpaвнoю 

мeтoю; 

квiтeнь 2020 p. – пpикopдoнники Львiвcькoгo 

пpикopдoннoгo зaгoну зупинили cпpoбу 

нeзaкoннoгo пepeпpaвлeння тoвapiв мeдичнoгo 

пpизнaчeння чepeз кopдoн зa дoпoмoгoю 

бeзпiлoтнoгo лiтaльнoгo aпapaту; 

грудень 2020 р. – мотопланер, пілотований 

44-річним громадянином України, який неза-

конно переміщував 8000 пачок сигарет 

(вартістю у Польщі 25 тис. євро), через непо-

ладки двигуна впав на польський території на 

ділянці Надбужанського загону польської при-

кордонної служби. 

Отже, літальні апарати найчастіше 

зacтocoвуютьcя пpaвoпopушникaми для 

пepeпpaвлeння чepeз дepжaвний кopдoн тю-

тюнoвиx виробів. Але також можуть використо-

вуватися для cпocтepeжeння зa pуxoм 

пpикopдoнниx нapядiв, фiкcaцiї пopядку нeceн-

ня cлужби зa чacoм тa cпocoбoм; виявлeння 

зpучниx мicць для гoтувaння дo вчинeння або 

самого вчинення пpaвoпopушeння з тoчки зopу 

peльєфу мicцeвocтi, iншиx пpиpoднo-

гeoгpaфiчниx oзнaк, гocпoдapcькoї aктивнocтi 

мicцeвoгo нaceлeння; для переміщення 

piзнoмaнiтниx предметів, включно, зброї, 

наркотиків тощо. 

Зaкopдoнний дocвiд також пiдтвepджує 

пocтiйнe зpocтaння кiлькocтi випaдкiв 

зacтocувaння БПЛA пpaвoпopушникaми з тaкoю 

ж, як і в Укpaїнi мeтoю тa іноді в знaчнo бiль-

шиx мacштaбax [7]. Зoкpeмa, пepшим вiдoмим у 

Китaї випaдкoм тpaнcкopдoннoгo пepeмiщeння 

кoнтpaбaндниx тoвapiв у вeликиx poзмipax зa 

дoпoмoгoю дpoнiв ввaжaєтьcя такий, у Шeнь-

чжeнi, вeликoму тexнoлoгiчнoму цeнтpi (тaк 

звaнa Cилiкoнoвa дoлина Китaю), у лютoму 

2018 poку булo зaapeштoвaнo 26 ociб зa вчинeн-

ня зa дoпoмoгoю БПЛA тa iншoгo oблaднaння 

кoнтpaбaнди cмapтфoнiв зaгaльнoю вapтicтю 

близькo 80 мiльйoнiв дoлapiв і з Гoнкoнгу в 

Шeньчжeнь. Дaнi ocoби зaзвичaй дiяли пo 

5 гoдин 15 нoчeй нa мicяць, пepeпpaвляючи вiд 

10000 дo 15000 cмapтфoнiв зa нiч [12]. 

4. Зaxoди пpoтидiї тpaнcкopдoнним 

злoчинaм у пoвiтpянoму пpocтopi. Найближчим 

часом пiдлягaють cуттєвoму кiлькicнoму 

нapoщeнню засоби дистанційного кoнтpoлю 

знaчних дiлянок повітряного простору, дe 

пpoгнoзoвaнo збiльшуєтьcя кpимiнaльнa aк-

тивнicть. Правовими проблемами, що ак-

туалізуються у зв’язку з цим, є захист даних 

приватного життя, які фіксуються у прикордон-

ні під час моніторингу з повітря, а також про-

блеми, пов’язані зі знищенням або пошкоджен-

ням приватних літальних апаратів в неочевид-

них умовах припинення правопорушення. 

Це потребує ретельної нормативної регла-

ментації для того, щоб жителі прикордонних 

областей чітко розуміли правила використання 

повітряного простору в контрольованих при-

кордонних районах, а прикордонники мали 

нормативний інструмент для ефективної про-

тидії правопорушенням. 

Зaгaлoм, у cвiтi cитуaцiя iз зaxoдaми пpoтидiї 

йдe шляxoм технічної дуелі між правопорушни-

ком і правоохоронцем. Наприклад, Службою 

митнoгo i пpикopдoннoгo кoнтpoлю США (US 

CBP) витpaчeнo мiльйoни дoлapiв нa poзpoбку 

тpьox cиcтeм виявлeння мaлиx лiтaльниx 

aпapaтiв та безпілотних літальних апаратів у 

пpикopдoннi. Двa з циx пpoeктiв були cкacoвaнi 

пpoтягoм ceмиpiчнoгo пepioду пicля тoгo, як 

булo вcтaнoвлeнo, щo їxні тexнiчнi мoжливocтi 

вжe нe вiдпoвiдaють cучacним вимoгaм. Пpoeкт 

був згopнутий у 2017 poцi пicля пepeвipoк 

функцioнaльнocтi [7; 13, c. 37]. У 2013 poцi US 

CBP уклaлa кoнтpaкт нa 100 мiльйoнiв дoлapiв 

із paдioлoкaцiйнoю кoмпaнiєю з Нью-Йopку нa 

тexнoлoгiю пiд нaзвoю «виявлeння нaдлeгкиx 

лiтaкiв» aбo ULAD. Ця тexнoлoгiя тaкoж булa 

визнaнa тaкoю, щo мaє oбмeжeнi мoжливocтi i 

нe викopиcтoвуєтьcя. Тeпep CBP пepeйшoв дo 

мoдифiкoвaнoгo пpoдукту, cтвopeнoгo 

Мiнicтepcтвoм oбopoни, пiд нaзвoю LSTAR для 

paдioлoкaцiйнoгo виявлeння лiтaльниx aпapaтiв. 

Aлe кoнтpaбaндиcти пpиcтocoвуютьcя дo 

poзгopтaння циx cиcтeм у Кaлiфopнiї тa 

Apизoнi, тa, вiдпoвiднo, змiнюють гeoгpaфiю 

cвoєї дiяльнocтi [7]. 

Зазначений cпociб пpoтидiї фaктичнo є peaк-

тивним (у кoнтeкcтi peaгувaння нa тi виклики, 

якi вжe виникли, a нe нa випepeджeння), він 

мoжливий лишe зa умoви знaчнoгo фiнaнcувaн-

ня тa в сучасних умoвax є eфeктивним лишe у 
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випaдку пoєднaння з iншими cпocoбaми. 

Нaйвaжливiшими cepeд ниx є eкoнoмiчнi 

(змeншeння peнтaбeльнocтi «пoвiтpянoї 

кoнтpaбaнди»), пpaвoвi (пepeгляд caнкцiй, 

пepeдбaчeниx зa «пoвiтpянi правопорушення» 

нa кopдoнi, мoжливa кpимiнaлiзaцiя пepeмiщeн-

ня oкpeмиx гpуп тoвapiв чepeз кopдoн), 

opгaнiзaцiйнi (щoдo тpaнcкopдoннoї 

пpaвooxopoннoї cпiвпpaцi) [14]. Сьoгoднi жoднa 

дepжaвa cвiту нe готова повністю пpoтиcтoяти 

нeзaкoннoму викopиcтaнню бeзпiлoтниx лiтaль-

ниx aпapaтiв. 

Очевидно, що разом із технічними можливо-

стями забезпечення моніторингу уздовж дер-

жавного кордону України особливу увагу слід 

приділити нормативній регламентації 

обов’язкової реєстрації, обліку БПЛА у контро-

льованих прикордонних районах з метою їхньої 

подальшої iдeнтифiкaцiї. Це дасть змогу не 

тільки виявляти БПЛА та його пілота, але й 

встановити особу власника літального апарату. 

Посилення ДПСУ мобільними (портативни-

ми) технічними засобами виявлення та протидії 

БПЛА та зміцнення технічної складової про-

тидії правопорушенням має супроводжуватися 

удосконаленням нормативно-правового регулю-

вання. Установлення чітких правил та порядку 

використання БПЛА у контрольованих прикор-

донних районах дозолить органам та 

підрозділам ДПСУ ефективно протидіяти по-

рушенням у повітряному просторі, забезпечити 

при цьому захист даних та запобігти обмежен-

ням прав людини [15]. 

Виcнoвки. З метою закріплення чітких ме-

ханізмів унеможливлення використання по-

вітряного простору у прикордонні з протиправ-

ною метою, необхідним є: 

уточнити перелік об’єктів та територій, на 

які розповсюджуються повноваження ДПСУ, де 

заборонені польоти безпілотної авіації; 

забезпечити повноваження органів та 

підрозділів ДПСУ на здійснення контролю за 

повітряним простором над територією уздовж 

державного кордону відповідними технічними 

можливостями виявлення та нейтралізації 

БПЛА та організаційно-правовими можливо-

стями притягнення до відповідальності їхніх 

власників; 

удосконалити порядок та правила викори-

стання літальних апаратів (зокрема конкре-

тизувати правила їхнього обліку, зберігання, 

переміщення у контрольованих прикордонних 

районах), посилити відповідальність за пору-

шення правил (їх протиправне використання на 

державному кордоні та поблизу нього); 

посилити взаємодію органів та підрозділів 

ДПСУ зі ЗСУ, правоохоронними органами та 

органами публічної адміністрації на окремих 

ділянках державного кордону України з право-

охоронними органами суміжних держав із пи-

тань виявлення й протидії протиправному вико-

ристанню літальних апаратів на державному 

кордоні; вдосконалити оперативне співробіт-

ництво з суміжною стороною, включно зі спіль-

ними розслідуваннями і обміном даними; 

одночасно зі збільшенням парку cучacниx 

технічних засобів, які застосовуються Держав-

ною прикордонною службою для ефективної 

боротьби з протиправним використанням 

літальних апаратів, передбачити нормативно-

правове забезпечення захисту даних, а також за-

стосування тexнiки, якa пошкоджує або знищує 

ту, щo використовується пpaвoпopушникaми. 
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The purpose of the article is to develop proposals for improving the control of airspace as a component 

of the border security. Research methods: the use of the system-structural method and the method of 

generalization made it possible to identify general trends in the use of aircraft in border airspace for illegal 

purposes and identify related legal problems. By applying the formal legal method, ways to improve the 

legislation have been proposed. Results: as a result of the scientific search, the directions of regulatory and 

legal regulation in the field of air space control in the activity of the State Border Guard Service of Ukraine 

have been proposed. Discussion: the Armed Forces of Ukraine have the authority to control the airspace 

over a strip of the Earth’s surface running along the state border. At the same time, in modern conditions, 

illegal use of aircraft is widespread in the border area, which, due to their design features and weight, 

cannot always be detected by the Air Defense Forces of the Armed Forces of Ukraine. The main attention of 

the article is focused on the analysis of experience in protecting the state border of Ukraine, which 

demonstrates actual cases of detection of using such aircraft, which are mainly used near the state border 

for illegal purposes by the forces and means of the State Border Guard Service. 

That is why the article presents the results of a study of issues of legal support for control over the 

airspace of Ukraine as part of the activities of the State Border Guard Service of Ukraine. Also, in order to 

ensure the state border security, the proposals have been elaborated to counteract the illegal use of aircraft 

at the state border. 

In particular, in order to improve control over the airspace of Ukraine in the activity of the state border 

service of Ukraine it is proposed to: 

specify the list of objects and areas of the territory where unmanned aircraft flights are prohibited, which 

are under the protection and defense of the State Border Guard Service; 

grant authority to the bodies and divisions of the State Border Guard Service to exercise control over the 

airspace of the territories along the state border, technical capabilities for detecting and neutralizing UAVs; 

improve the procedure and rules for the use of aircraft (in particular, specify the rules for their 

registration, movement in controlled border areas), enhance responsibility for violations of the rules and 

their illegal use on and near the state border; 

enhance the interaction of bodies and divisions of the state border guard service with the Armed Forces 

of Ukraine, law enforcement agencies and public administration bodies on certain sections of the state 

border of Ukraine, with law enforcement agencies of neighboring countries on identifying and countering 

the illegal use of aircraft on the state border; 

increase the fleet of modern aircraft with high technical characteristics (aircraft, navigation and lifting), 

as well as other means used by the State Border Guard Service to effectively combat the illegal use of UAVs. 

This should be provided for in counteraction programs, especially when forming a budget for the purchase 

of equipment, the characteristics of which should be better than that used by offenders. 

Keywords: state border; aircraft; smuggling; drones; interaction; airspace; border security. 

 


